

Est. 146. évfolyam

1914 június hó. 9. évfolyam



DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.
16-ik szám.
Szerda, 1914. június 10.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Darabos-utca 7. szám. Telefon: 412.
 Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

A francia tőkések forradalma.

A párisi tőzsde két hét óta izgalmas események színhelye. A francia lapok hasztalan huzódnak tőle, hogy nevén nevezzék a gyermeket, egészen bizonyos, hogy Franciaország piacain komoly tőzsdei válság pusztít, melynek hatásait és végső következményeit most még nem lehet megállapítani, de amelyek igazi okát már tisztán látjuk.

Az aranyat ugyanis az a természete, hogy odaözlön, ahol legbiztosabb elhelyezés mellett legjobban jövedelmez. Ez olyan szabály, mely egyaránt áll a francia, angol, német, vagy a magyar aranyra. Ezt a szabályt hasztalan próbálják megváltoztatni politizáló államférfiak, a természet törvényeinek ridegségével és biztonságával minden ellenkező kísérletet leráz magáról és ha ideig-óráig sikerül is érvényesítését mesterségesen megátolni, annál nagyobb erővel dokumentálja később a maga igazát.

Francia politikusok a pénznek ezt az örök törvényét a maguk diplomáciai terveinek érdekében át akarták formálni. A pénz internacionális áramlásának a magavájtja főcsatornáit szerették volna betömni s hosszú éveken keresztül azon dolgoztak, hogy a francia tőke ne arra vegye terjeszkedésének útját, amelyet a tőke természetes elhelyezési vágya előír, hanem arra, amerre a francia külügyminiszter irányítja. A francia nagy pénzintézetek szívesen támogatták az egymást követő francia külügyminisztereket ezen törekvésükben. Így történt aztán, hogy a Franciaországgal intimitásban élő államok kapnak kölcsönöket a világ országától, a többiek pedig nem. Németország és Ausztria-Magyarország állami kölcsönétől tehát el kellett zárni a világ bankárainak pénz-szekrényeit és elvként lett elfogadva, hogy másfajta hitelműveleteket is lehetőleg kerülni kell ezekkel az országokkal. Ellenben Brazília, Mexikó és más exotikus országok emissziói — nem is szólva Oroszország legkülönbözőbb papírjairól — szívesen látott, sőt keresett értékpapírok lettek a francia piacon.

Franciaországban lassanként átforgalmódott a gazdasági közvélemény és a fölösleges tőkék elhelyezése körül nem célszerűség szempontok, hanem

érzelmi momentumok lettek irányadók. A francia nagybankoknak óriási befolyásuk van a tőkés közönségre. A francia kistőkés nem sokat gondolkodik azon, hová helyezze el megtakarított pénzét. Abba fekteti, amit az ő bankja tanácsol neki. Ha a Societé Générale megcsinál egy emissziós üzletet és az ő nyolcszáz fiókjának hirdetőtábláján ugyanazon napon megjelenik az „Avis“, mely egy mexikói tramway-társaság cimleteinek vásárlására hívja fel a publikumot, a publikum nem kérdezősködik sokat, hanem megmondás nélkül viszi megtakarított pénzét a bankba és megveszi, amit ott kínálnak neki. Csak jó lehet az a papír, amit az ő bankja ajánl neki. — Ugyanezt érzik a Credit Lyonnais komitensei, — vagy a Comptoir National d'Escompte-é. Ezeknek a nagybankoknak is van 250—300 fiókjuk.

A legutóbbi hónapok eseményei azonban kezdik megdönteni a vakbizalmat, melyet a francia tőkések a bankjaik iránt éreztek. Kezd fölnyitni a szemük és látják, hogy a nagybankok az utolsó pár esztendőben nagyon sok bünt követtek el ügyfeleik ellen. Belevitték őket könnyelmű üzletekbe, — elárasztották a piacot rengeteg sok „unszolid“ papírral, melyeknek kibocsátása révén óriási hasznuk volt a bankoknak, de amelyek révén most milliárdos károk szakadnak a közönség nyakába. Hogy milyen veszteségekről van itt szó, annak megértésére elég lesz, ha csupán néhány adatot sorakoztatunk itt föl. Mexikói és brazilai értékekben, továbbá orosz ipari papírokban legalább 12 milliárd frankja hever a francia tőkésnek. Szakemberek véleménye szerint ezeken a papírokon 3—4 milliárdot veszítenek a franciák.

Óriási elkeseredést okozott az exotikus értékek devalvációja a rantiék eddig oly békés táborában és ez az elkeseredés újabb válságnak lett kiinduló pontja. Az exotikus papírok válságát követi most a bankpapírok krízise. Jól disztigválnunk: nem a nagybankok vannak válságban, ezeket a kolosszusokat a legerősebb tőzsdei viharok sem képesek megmozdítani, — hanem a részvényeik tőzsdei áralakulása. Óriási izgatottságban van az egész francia piac. Rőpiratoknak, brosúráknak egész serege kerül ki naponként a forgalomba. Támadják a nagybankokat azért, hogy a közönséget lelkiismeretlen módon könnyelmű üzletekbe vitték bele. Emellett persze, mint ilyen esetekben már szokás, — a

hamis hírek egész légiója kap szárnyra s fenyegető bankösszeomlásokkal és más hasonló katasztrófák rémképeivel izgatja az embereket.

A francia piac most izgalmas időket él, melyek nem maradhatnak következés nélkül a francia nagytőke üzleti programjára. Bizonyos, hogy az exotikus papíroknak Párisban befellegzett. Talán a francia haute finance is belátja idővel, hogy a politikából való üzletkötés igen veszedelmes dolog és hogy ehelyett a tőke természetes üzleti politikáját kell szolgálni. Ha ez a fölfogás kerül tulsúlyra, — annak még mi is hasznát láthatjuk.

Új repülőgép

és új beszélő kinematográf.

Edison új találmányai.

Newyorkból jelentik nekünk: Filadelfiában, ahol az amerikai elektrotechnikusok éppen most kongresszust tartanak. Edison azt a határozott meggyőződést fejezte ki, hogy a repülőgépek szerkesztésében csak úgy haladhatunk előre, ha a méh repülését utánozzuk. Edison nagy lelkesedéssel mondta a következőket:

— Szükségünk van nagyon mozgékony szárnyú repülőgépre s ezeknek a szárnyaknak másodpercenként kétszázszor kell a levegőt leszoritaniok. Adja nekünk egy gépet, a mely ugyanazon alapelvek szerint van megszerkesztve, amelyek a méh repülését szabályozzák, amelynek szárnyai másodpercenként kétszázszor szorítják le a levegőt s akkor aztán lesz a világnak egy igazi, a levegőnél nehezebb repülőgépe.

Edison még megjegyezte, hogy már hosszabb idő óta dolgozik egy új probléma megoldásán, amely abból áll, hogy a szénből közvetlenül vegyen ki villamosságot és reméli, hogy ezt a problémát a legrövidebb idő alatt meg fogja oldani. Hozzátette Edison még azt, hogy egy új beszélő kinematográfot dolgozik, amelynek előállítására oly olcsó lesz, hogy a szegény emberek is 4 fillérért meghallgathatnak egy teljes operaelőadást.

Meghívók

jutányos árban készülnek a Horovitz-nyomdában

Darabos-utca 7. szám. Telefon 4-12.

Huszonhárom szerb katonaszökevény.

Megtelepedett szerbiai katonaszökevények.

(Saját tudósítónktól.) A szegedi rendőrség fogházába huszonhárom szerb katonaszökevényi szállítottak. A katonáskodás elől megszökött szerbek országsszerte barangoltak. — Legutóbb Nagyváradon jártak s felőnést keltett tegnap dé után, mikor az állomásról négy rendőr kísérte a rendőrségre a szerb katonaszökevényeket.

Békésabai rendőrök hozták Szegedre a szerbeket. A toloncszállításnál ugyanis az a szokás, hogy a rendőrség csak a szomszédos városig kíséri a toloncot, ott átadja a szomszéd rendőrségnek és ilyen módon szállítják a toloncot egész a határig, ahol aztán a tolvábiakról a határrendőrség gondoskodik. A szegedi rendőrség fogházában két nagy cellában helyezték el a szerbiai katonaszökevényeket. Szánalmas külsejű valamennyi. A ruhájuk lerongyolódott, elcsigázottak az éhségtől és fáradtságtól. A rendőrségen adták nekik ennivalót és megmosdatták őket.

A szökevények között tizenhét évesek és ötven évesek is vannak. Szerbiában ugyanis 60 éves korig tart a hadkötelezettség. Többen vannak közülük olyanok, akik résztvettek a legutóbbi hadjáratokban. Ujabb háborútól tartanak és félelmükben szöktek meg Szerbiából. A szökevények nagyobb része husz év körüliek, akiknek most kellett volna megkezdeni a katonáskodást. Érdekes, hogy valamennyi katonaszökevénynek van igazoló írása.

A kemény, pirosfedelű könyvecskéket felmutatták a rendőrségen. Nem akarják elárulni, hogyan jutottak az igazoló írásokhoz. Nem zugolódni, nyugodtan tűrik a sorsukat, csak azt nem akarják, hogy visszavigyék őket Szerbiába. Azt mondják, hogy borzasztóan nehéz a megélhetés a vérben-erőben kimerült országban, a katonai élet pedig szinte elviselhetetlenül nehéz.

A szerb katonaszökevényeket tovább szállítják Szabadkára. Átadják őket a szabadkai rendőrségnek. Onnan aztán tovább kísérik a katonaszökevényeket, akiket végül átadnak a zimonyi határrendőrségnek.

A határrendőrség valószínűleg néhány magyar városba internálja a szerb szökevényeket. Eddig már több száz szerb katonaszökevény él magyar városokban, akiket a határrendőrség internált magyar vidékekre. Az első és második balkáni hadjárat idején ugyanis igen sok szerb katona szökött át a határon. A háboru után még szaporodott a menekülők száma. A határrendőrség ezeket elosztatta egyes magyar városokban. A hatóságok gondoskodnak arról, hogy ezek munkát kapjanak és megmagyarosodjanak. A legtöbben pékműhelyben dolgoznak, de akad közülük lakatos és kőfaragó is. Akik nem értenek valamilyen mesterséget, azokat mint napszámosokat alkalmazzák, legtöbbször városi kezelésben levő vállalatoknál. Rendszeresen dolgoznak és magyarosodnak. Az egyik, aki kőfaragó, most folyamodott magyar állampolgárságért, névmagyarosításért és nőszülési engedélyért. Egy sándorfalvai lány a meny-

asszonya. A többiek is szépen magyarosodnak és meg akarják szerezni a magyar állampolgárságot.

A rendes szerb katonák közül is sokan megszökönek, részben a háborútól való félelmükben, részben pedig azért, mert nem bírják a nehéz szolgálatot. Néhány hittel ezelőtt például nyolc egyenruhás szerb katona szökött meg az ezredétől.

A határra toloncolták őket, a határrendőrség aztán Keeskemétre és Egerbe internálta a szerb katonákat, akiket rendes polgári foglalkozáshoz juttattak.

Érdekes, hogy a második balkáni hadjárat idején románok is szöktek át a magyar határon, mert feltek a katonáskodástól.

A bolgárok már nem irtóznak a háborútól. Bolgár katonaszökevényekkel csak a legkivételesebb esetben van dolga a magyar hatóságnak. Mind a két hadjárat idején összesen csak két bolgár katonaszökevényt szállítottak te a határra. Sőt a bolgárok még inkább annyira mentek a hayafiságban, hogy a Magyarországon élő bolgárok túlnyomó része a háboru idején visszament a hazájába, hogy fegyvert fogjon az ország védelmére. Igen sokan nem is jöttek vissza Bulgáriából.

Feiler K. dr. stájer parkszanatóriuma
JUDENDORF, Gráz mellett.

A stájer Merán.

Mesés tavaszi tartózkodás. Be-tegek, lábadozók, és üdülők részére, általánnyarak. Pensio orvosi felügyelet-kényszer nélkül. Ingyen prospektus. 000000

Véres nemzeti ünnep Olaszországban.

Döbbenetes afférek játszódtak le az olasz Anconában; anarkista és republikánus munkások óriási tüntetést rendeztek, amely lázongássá, sőt halálos összetűzéssé fajult el. Az eseményekről még nem adnak tiszta képet a táviratok, de annyi kétségtelen, hogy a munkások nagy sérelmet látnak a hatóság, főképp a katonaság eljárásában, mert kimondták az általános sztrájkot is tiltakozásuk jeléül. A tüntetés ugy támadt, hogy betiltották a munkagyűlést, amelyet a nemzeti ünnep alkalmából épp a csapatszemle alatt akartak tartani a republikánus és anarkista párt tagjai. Ezt a gyűlést a lapunkban már említett olasz büntető-századok szervezése miatt akarták rendezni. A betiltásra pedig tüntetéssel válaszoltak a munkások és az utcai tüntetés vérbe fullt, több ember meghalt, katonatisztek is megtámadtak, lefegyvereztek, sőt elverték az utcvn.

Tudósításunk a következő:

Anconából jelentik: Itt népgyűlést akartak tartani, de a hadsereg beültotta a munkások gyűlését, amely a büntető-századok terve ellen akarta mozgósítani a népet. Délután a republikánus párt klubhelyiségében gyűlés volt, amelyen mintegy 300 anarkista és republikánus jelent meg. A gyűlésen tiltakoztak a rendőrségi betiltás ellen. Este fél 7 órakor a gyűlés résztvevői eltávoztak a klubhelyiségből és a Piazza di Romara akartak

vonulni, ahol katonai zenekar hangversenyzett, a rendőrség azonban utjukat állta. A tüntetők kövekkel dobálták meg a rendőrséget. Tizennégy karabinieri könnyen megsérült. Egy házból leververlövés dördült el, mire a karabinierik szintén néhány lövés teltek. Egy tüntető meghalt, kettő súlyosan megsebesült. A sebesültek közül az egyik később szintén meghalt. Három—négy tüntető könnyebben sebesült meg.

A tegnapi események következtében a munkáskamara tiltakozása jeléül általános sztrájkot proklamált. Az általános sztrájk ma reggel kezdődött és előreláthatólag huszon-négy óráig fog tartani. A zavargások ma is egyre tartanak; munkások megtámadtak az utcán egy őrnagyot és egy hadnagyot, akiket lefegyvereztek és megsebesítettek. A belügyminiszter megiltotta, hogy a csandőrség és rendőrség fegyvert használjon.

A délelőtti ülés befejeztével a tüntetők a városházához vonultak, ahol félárbocra tüzetek egy lobogót. Visszatértükkor találkoztak egy gyalogos hadnaggal, akit megvertek és akinek kardját elfőrték. A lövés fejeén könnyen megsebesült. Inzultáltak egy bersaglieri őrnagyot is.

Egy Pudini nevű fiatalember, aki a tegnapi összeütközés alkalmával megsebesült, ma belehalt sebeibe.

A királyi biztos manifesztumot bocsátott ki, amelyben a polgárság minden osztályának mély sajnálatát fejezi ki a tegnapi történetekért és részvétét is a szerencsétlen áldozatok iránt és kijelenti, hogy a bírósági vizsgálat nem fogja állapítani, hogy kit terhel felelősség és az igazságot diadalra fogja vinni. Végül nyugalomra inti a lakosságot.

Rómából jelentik: Az anconai véres tüntetésre való tekintettel a munkások szervezete az egész országra huszonégyórás általános sztrájkot bocsátott ki, amely holnap délelőben teik le, de az egyes tüntetések esetében semmit sem lehet előre biztosan tudni. Rómában valamennyi műhelyben szünetel a munka, este nem jelentek meg az újságok s arról is beszélnek, hogy a vasuti alkalmazottak szindikátusai kimondták, hogy a régóta tervezett sztrájkot ma megkezdik.



A legtermészetesebb és legcélszerűbb hajápolás a rendszeresen végzett fejmosás Pixavonnal, egy szabadalmazott eljárás segítségével szagtalanított, folyékony kátrányszappannal. A Pixavon nemcsak tisztítja a haját, hanem kátránytartalmánál fogva egyenesen serkentőleg hat a fejbőrre. Pompásan habzik és hajját könnyen lehet a hajról leöblíteni.

Már néhány Pixavonos hajmosás után mindenki érzi a jótékony hatást, ezért a Pixavont bizvást mondhatjuk ideális hajápoló szernek.

Egy üveg Pixavon hónapokra elegendő és ára 2.50 korona, Valamennyi szakmabeli üzletben kapható. Minden jobb fodrászüzletben végeznek Pixavon hajmosást.

Villamos karambol husz sebesülttel.

(Saját tudósítónkól.) Véres kimenetelű villamos szerencsétlenség történt Szegeden, az ottani közúti hidon. Egy villamoskocsi beleszaladt az előtte robogó kocsiba. Az összeütközés nagy robajjal történt és i r t ó z a t o s rémületet okozott. Mindkét kocsi zsúfolva volt közönséggel, sőt a Perronon és a kocsivezető mellett is sokan szorongtak.

Az összeütközés olyan nagy erővel történt, hogy a Perronról sokan le bu k t a k. A kocsik üvegablakai csörömpölve hulltak szét és megsebeztek az utasokat, akik egymásra estek.

A villamos szerencsétlenségéről a következő tudósítást közöljük:

Tegnap este félhét órakor indult el Uj-szegedről két villamos, elől a 11-es, utána a 6-os számú kocsi. A közúti hidon csak lassan haladhattak a kocsik, mert autók száguldtak, kocsik robogtak. A hátszó 6-os kocsi közben surolt is egy parasztszekeret, amely kevés híjja, hogy föl nem fordult. A villamosok mintegy tíz-tizenöt lépésnyire haladtak egymásután.

A hid Szeged felőli oldalán, a vámház következő második vasoszlopnál, a váltóhelyen történt a szerencsétlenség. Az első kocsi már megállásban volt, amire az utána következő 6-os kocsi vezetője is fékezni akart. A fék azonban nem működött. A kocs vezető kétségbeesetten erőlködött, veszedelmesen közeledett a kocsi az első villamoshoz, melynek a Perronján rémülten kiáltották:

— Jaj! Összeütközünk!

A kocsivezető a kifizéket akarta használni. de már késő volt, a 6-os villamos a lejtős vonalon teljes sebességgel beleszaladt a 11-es kocsiba. Mintegy öt méterre előrelökte a kocsit. Az első villamos hátszó és a második villamos első része összetört, az üvegablakok csörömpölve hullottak a kocsi belsejébe és le a kövezetre. Leirhatatlan rémület, láрма keletkezett. A legtöbb utas szenvedett könnyebb sérülést, sokan véresen jajveszékeltak, a nők ájultak. Az üvegszilánkok megsebeztek az utasok arcát.

Irtózatos látvány volt, amikor a véres arcu, kifécamodott karu, tépett ruhájú, jajveszékelt sebesülteket leemelték a kocsikról. A sebesülteket bevitték a közeli gyógyszerárba, ahol bekötötték sebeiket. A gyógyszerárban tizenöt utas sebet mosták ki és kötötték be. Ezek közül 11 volt nő és 4 férfi.



sa, különben fogai idővel

A dohányzók még nem tudják eléggé, hogy éppen ő reájok nézve milyen fontos a naponkénti fogápolás Odollal. Eltekintve attól, hogy az Odol a hölgyeknek annyira kellemetlen nikotinszagot megszünteti, mindenkinek, aki sokat dohányzik egészségi szempontból kötelessége, hogy száját naponként Odollal alaposan megtisztogasson, különben fogai idővel megbarnulnak.

HIREK.

— **Uj ügyészégi megbízott.** Mező Sándor a debreczeni kir. ügyészeghez beosztott bírósági jegyzőt ügyészégi megbízottá nevezte ki az igazságügyminiszter.

— **A debreczeni leánygimnázium.** A vallás és közoktatásügyi miniszter a debreczeni ref. felsőbb leányiskolával kapcsolatos leánygimnázium ötödik osztályának a folyó 1913—1814. tanévre megadta a nyilvánossági jogot.

— **A III. osztályu kereset-adó kiszámítási javaslatok közszemlén.** A városi adóhivatal értesíti Debreczen sz. kir. város I., II. és III. közigazgatási kerületében lakó adózókot, hogy a III. osztályu kereseti adó kiszámítási javaslatok 1-től 2724. tételig (második adókvető bizottság) az 1913. évi 50,000. pénzügyminiszteri utasítás 16. szakasza alapján, 1914. évi június hó 10. napjától 17. napjáig bezárólag 8 napi közszemlére (városház, télelelet 9. ajtó) kitétetnek oly célból, hogy azokat mindenki megtekinthesse, s az őt, vagy másokat illető illető javaslatokra észrevételeiket fenti határidő alatt írásban debreczeni kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb az adókvető bizottságnál terjeszthetik elő. A tárgyalási határnapok később közöltetnek.

— **A katonák családi szabadsága.** A honvédelmi miniszter felhívja a közönség figyelmét arra, hogy az aratási szabadságot nem a községi előjáróságnál vagy a katonai ügyosztálynál, hanem annál a századparancsnokszágnál kell kérni, ahol a szabadságolandó szágnál kell kérni, ahol a szabadságolandó szágnál. Azon szülők tehát, akik fiukat aratásra hazakérlik hozni, a századparancsnokhoz nyujtsák be kérvényüket.

— **Bolti tűz a Széchenyi-utcán.** Ma van az esküvője Ökörítón Weisz Márton Széchenyi-utca 47. szám alatti fűszerkereskedőnek. Emiatt zárva volt az üzlete. Ma délután 3 óra tájban az arra járók észrevették, hogy az üzletből füst szivárog ki. Értesítették a tűzoltókat, akik gyorsan megérkeztek, kinyitották az üzletet és rövidesen eloltották a tüzet. A kár mintegy 300 korona. A tűz valószínűleg a felhalmozott gyufaraktárból keletkezett. — Elég szomorú nirt kap Debreczenből a boldog egény ma Ökörítón . . .

— **A Csapó-utcai kofák veszedelemben** Nagy rémületet okozott ma reggel 9 óra tájban a Rákóczi- és Csapó-utca sarkán álló kofák között, amikor látták, hogy a Sasztina Jenő kocsijába fogott ló a villamosvasut csengetésétől megbokrosodva, egyenesen az árusok közé rohant. Lett is visítás, kapkodás, szaladgálás. Két asszony azonban nem tudott idejében menekülni. Ezek bizony eléggé súlyosan megsérültek; az egyik a térdén szenvedett súlyosabb természetű zuzódást, a másik a hátán. Mindkét sérülteket a mentők nyujtották az első segélyi és azután a lakásukra szállították őket.

— **Vihar mindenfelé.** Hétfőn Médárd napja volt és a néphit szerint, ha ezen a napon esik az eső, negyven napig esőzés lesz. Médárd napján esett az eső, így tehát a gyakori esőzésekre ellehetünk készülni. Nálunk délelőtt is szép csendes eső volt. Az eddigi eső ugyszólva nagy is szükséges volt mindenre. Annál szomorubb ellenben a hír, amit a vidékről jelentenek. Tiszapolgáron másfél óra hosszat tartó dió nagyságu jégeső pusztított, mely tízezer holdnak minden reményel-

helő termését elverte. A kár óriási. A kis gazdák és az egész község inségnek néz elébe. Makón óriási vihar volt. A szél tövestül csavarta ki a fákat és a házak fedelét lesodorta. A nagy szélvihar után két óra hosszáig tartó zápor keletkezett, úgy hogy az utcákat és tereket elöntötte a víz. A külsőségen mintegy 20 ház bedől. Több házba lecsapott a villám. A záporosót jégeső váltotta fel. A jég a gyümölcsöt mind elverte.

x **Fényképészeti készülékek műkedvelőknek.** Mindazoknak, akik a fényképészet, e legvonzóbb és mindenki által könnyen megtanulható sport iránt érdeklődnek, ajánljuk az **A. Moll** cégnek (Bécs, Tuchlauben 9.) cs. és kir. udv. szállító 1854 óta fennálló fényképészeti eszközök különlegességei áruházát, amelynek képes árjegyzékét kívánatra szívesen küldi el bérmentve a cég.

Csarnok.

Vetélytársak.

Regény.

Irta: **B. M. CROKER.** 104

Aztán bólintott egyet a fejével s mosolyogva távozott.

— Kant ezredes az ön ezredében van? — kérdeztem remegve.

— Igen, másodparancsnok. Utálja a világnak ezt a részét.

(Nem csoda, hogy nem szereti ezt a világot, gondoltam magamban.)

— Kedves ember?

— Hm — kezdte, majd elhallgatott. — Tudtam, hogy kitérő válaszon töri a fejét. — Nem hiszem, hogy ismerem kedves férfit . . . kedves leányt eleget. Ismeri?

— Nem — feleltem — de hallottam róla. Nem szolgált ő egyszer a 25-ik huszárezrednél?

— Azt hiszem, igen. Kegyed ügylátszik, érdeklődik iránta.

— Érdeklődöm iránta — feleltem. Reményilem, Karlake kapitány nem vette észre, hogy remegtem.

— Szép férfi, azaz inkább volt annak idején! — Karlake kifejező hangjában türelmetlenség és megvetés rezgett, amint hozzátette: — Nagy nőbarát. Biztosan nagyon szeretne megismerkedni kegyeddal.

Nem feleltem erre. Posie éppen akkor rohant oda hozzánk és lihegve így szólt:

— Shinené már mindenütt keres téged, Nelli. Jöjj be rögtön s énekel!

Egy hang se jött volna ki a torkomon, ha az életemet kelet volna is megmentenem s ezt meg is mondtam.

Idegeim egészen megbomlottak attól a sok mindentől, amit délután halottam.

— Oh, Nelli — makacszkodott Posie — hisz tudod, hogy számított rád, s azért hívott meg.

— Szörnyen megharagudnék.

(Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Motorkezelőt

keresek két havi cséblésre, havi 110 koronáért ellátással.

FÁBRY KÁROLY
Nyirábrány.

59380/914. szám.

Földhaszonbérleti hirdetés

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium a kezelése alatt levő, s a vallás-alap tulajdonát képező, Hajdu vármegyében, **Püspökladány község határában fekvő**, a haszonbéri és versenytárgyalási feltételekben részletesen körülírt, mintegy 906 ⁷⁸⁷/₁₆₀₀ hold kiterjedésű, úgynevezett

Szőkesziget mezőgazdasági birtokot

1914. évi november hó 1-től 1926. évi október hó 31-ikéig vagyis **tizenkét évre** terjedő időre a nevezett miniszterium IX. ügyosztályában (Báthory-utca 12.) az

1914. évi június hó 18-ik napján d. e. 12 órákor

tartandó zárt ajánlatu **versenytárgyalás** útján haszonbérbe fog adatni. Amely zárt ajánlatok nyilvános felbontásánál az érdeklődők jelen lehetnek.

A szabályszerűen felbélyegzendő, lepecsételt írásbeli ajánlatok a vallás- és közoktatásügyi miniszterium segédhivatali igazgatóságánál legkésőbb a versenytárgyalási napon délelőtt 10 óráig nyújtandók be. A borítékon irandó:

„Ajánlat a Szőkesziget birtok haszonbérletére“.

Az ajánlatban nem a holdankénti, hanem az egész birtokra felajánlandó évi haszonbér számokkal és betűkkel irandó ki.

Ajánlati biztosítékul 2800 korona készpénzben, avagy óvadékképes értékpapirokban, vagy betéti könyvecskében a versenytárgyalási feltételekben részletesen körülírt módon bármelyik állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó. Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, avagy fel nem szerelt ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vételre nem számíthatnak. Oly egyének, akik a közalapokkal szemben hátrálékos tartozásban vannak, vagy bármilyen címen perben állanak, a versenyből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium segédhivatali igazgatóságánál, a püspökladányi közalapítványi kir. Felügyelőségénél, valamint a községi előljáróságnál (polgármesteri hivatalnál) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A feltételeknek ajánlati mintákkal ellátott példányai az érdeklődőknek 5 korona befizetése ellenében az alulírott miniszterium segédhivatali főigazgatója által kiszolgáltatattak.

Budapest, 1914 május hó.

**A vallás- és közoktatásügyi
m. kir. minisztertől.**

59381/914. sz.

Földhaszonbérleti hirdetés

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium a kezelése alatt levő, s a vallás-alap tulajdonát képező, Hajdu vármegyében, **Püspökladány község határában fekvő**, a haszonbéri és versenytárgyalási feltételekben részletesen körülírt, mintegy 868 ⁰⁰⁴/₁₆₀₀ hold kiterjedésű, úgynevezett

Hévízug-Hidláb mezőgazdasági birtokot

1914. évi november hó 1-től 1926. évi október hó 31-ikéig vagyis **tizenkét évre** terjedő időre a nevezett miniszterium IX. ügyosztályában (Báthory utca 12. sz.) az

1914. évi június hó 18-ik napján d. e. 12 órákor

tartandó zárt ajánlatu **versenytárgyalás** útján haszonbérbe fog adatni. Amely zárt ajánlatok nyilvános felbontásánál az érdeklődők jelen lehetnek.

A szabályszerűen felbélyegzendő, lepecsételt írásbeli ajánlatok a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszterium segédhivatali igazgatóságánál legkésőbb a versenytárgyalási napon d. e. 10 óráig nyújtandók be. A borítékon irandó:

„Ajánlat a Hévízug-hidláb birtok haszonbérletére“.

Az ajánlatban nem a holdankénti, hanem az egész birtokra felajánlandó évi haszonbér számokkal és betűkkel irandó ki.

Ajánlati biztosítékul 2700 kor. készpénzben, avagy óvadékképes értékpapirokban, vagy betéti könyvecskében a versenytárgyalási feltételekben részletesen körülírt módon bármelyik állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó. Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, avagy fel nem szerelt ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vételre nem számíthatnak. Oly egyének, akik a közalapokkal szemben hátrálékos tartozásban vannak, vagy bármilyen címen perben állanak, a versenyből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium segédhivatali igazgatóságánál, a püspökladányi kir. közalapítványi felügyelőségénél, valamint a községi előljáróságnál (polgármesteri hivatalnál) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A feltételeknek ajánlati mintákkal ellátott példányai az érdeklődőknek 5 korona befizetése ellenében az alulírott miniszterium segédhivatali főigazgatója által kiszolgáltatattak.

Budapest, 1914 május hó.

**A vallás- és közoktatásügyi
m. kir. minisztertől.**